

## 三次亚运会窗口

# 透视中国33年变迁



1987年,12岁的江苏省学生颜海霞,看到《中国少年报》一则为1990年北京亚运会捐款的倡议书,于是将她刚拿到的1块6毛钱压岁钱捐了出来。

颜海霞没有想到,她以“北京亚运会捐款第一人”的身份,在中国体育史上留下印记。

光阴荏苒。从1990年的北京亚运会,到2010年的广州亚运会,再到这次的杭州亚运会,33年跨越,3次东道主,中国与亚运会结下不解之缘。

如果把亚运会比作一扇窗,透过三次亚运会的三个视窗,你能更直观地看到,33年来,中国社会发生的历史性变革、取得的历史性成就。

如今,已过不惑之年的颜海霞,是江苏省建湖县建阳镇的一位小学教师。追忆那次捐款,颜海霞说:“这不是我一个人的事,而是我们那一代人的选择。”

这是1990年3月,颜海霞翻看第十一届亚组委集资部在1987年3月19日为她捐款写的感谢信。

### 国力之变

“我们亚洲,山是高昂的头;我们亚洲,河像热血流……”《亚洲雄风》的旋律,响彻了1990年的秋天。

北京亚运会,对当时的中国来说,是大事,也是难事。

说“大”,是因为这是中国第一次承办大型国际综合性运动会,也是改革开放后,中国对外展现国家风采形象的一次盛会。

说“难”,是因为当时我们尚处在改革开放初期,财力有限。当时有关方面测算,亚运会筹办需要资金25亿元,存在6亿元缺口。

“人人关心亚运,人人

亚运出力!”一时之间,支持之声响彻神州。据赛后统计,有1亿多人次向亚运会捐献了资金和物资,集资总额达到了7亿元。

20年后的2010年,亚运会再次来到中国,这一站是广州。

中国经济的突飞猛进,让广州亚运会站在更高的起点上。2009年,广州GDP超过9000亿元,相当于1989年全国GDP的一半以上。

广州承办亚运会除了财政投入,市场开发、捐赠等收入成为重要来源。赛后统计,广州亚运会赞助企业达52家,赞助商数量、赞助金额远超历届,创下当时亚运会市场开发成果



2023年8月20日,北京,一位小朋友在国家奥林匹克体育中心内的1990年北京亚运会吉祥物“盼盼”雕塑前滑轮滑。“盼盼”背后的国家奥林匹克体育中心体育场曾是1990年北京亚运会田径比赛场地。

之最。

如今,我国经济总量居世界第二。2022年,杭州的地区生产总值超过1.87万亿元。杭州筹办亚运会考虑的是要办得绿色、智能、节俭、文明。为此,场馆“以需定供”“体现杭州特色”,彰显城市包容性和人文关怀,办赛的层次和标准更高。

记忆中的北京、广州亚运盛况未曾远去,西子湖畔的亚运之光即将闪耀。从1990年到2023年,33载3次亚运盛会,跨越了山川湖海,折射出中国的巨大变迁。

### 理念之变

有人说,北京亚运会是中国竞技体育崛起的一道分水岭。

在那届亚运会上,中国体育代表团不负众望,拿下183枚金牌,给国人以巨大鼓舞。此后,中国的金牌优势,连续雄踞“亚洲体坛榜首”,并以令人炫目的速度,在奥运奖牌榜上实现一次次突破。

伴随越来越多的人观赏体育赛事、参与体育活动,国人心态也悄然变化。不再唯金牌论,对体育运动认识更加全面客观,展现出更加成熟的心态。

这种变化,展现在赛场上。

很多人至今记得,广州亚运会羽毛球男单决赛后,拿到冠军的林丹主动拥抱了落败的马来西亚名将李宗伟。他们把对荣誉的竞争和跨越国界的友谊,融为一体。

那一刻,热烈的掌声淹没了整个场馆。那一股真情,感染了所有人。

这种变化,反映在办赛上。

北京亚运会,吉祥物“盼盼”传达出中国对“团结、友谊、进步”的热切呼声,也让世界认识了一个走向开放的中国。

广州亚运会,吉祥物“五羊”邀请亚洲人民共赴“激情盛会”,共建“和谐亚洲”,传递真挚祝福。

杭州亚运会,吉祥物“江南忆”分别取名“琮琤”“莲莲”“宸宸”,是一组承载深厚底蕴、充满时代活力的机器人。三个亲密伙伴,是传播奥林匹克精神、传递和平与友谊的使者,展现出海纳百川的博大胸怀和坚定的文化自信。

这种变化,也蕴含在民意中。

近来,杭州发布倡议,请市民支持办好这件国家的大事、全省的要事、市民家门口的喜事,争做文明出行的践行者、绿色出行的引领者、文明礼让的推动者、市容市貌的维护者、城市荣誉的守护者,引起市民积极响应。

争做这“五者”,何止在亚运会期间?这些年来,早就成为各地群众践行的文明新时尚了。

人们认识到,亚洲各国是搬不走的邻居。人口众多,地缘相连,经济交融,需要珍视友谊,团结合作。

### 进步之变

亚运会,开启了中国承办国际体育盛事的序幕。

这些年来,从亚运会到奥运会、冬奥会,重量级的国际体育赛事,中国承办过不少。这

些盛会推动各举办城市的基础设施建设提速,体育运动也得到广泛普及。体育,越来越融入普通人的生活,成为一种生活方式。

2009年,我国设立“全民健身日”,全民健身渐成风气。时至今日,无论是各种运动场馆还是社区场地,无论城市还是乡村,无论日常还是周末节假日,人们在体育活动中挥洒运动的激情,感受体育的快乐,绽放生命的美丽。

不久前,火爆出圈的贵州“村超”精彩落幕。决赛当日,来自全国各地的数万名游客、球迷涌进榕江,球场内座无虚席,人山人海。网上网下,热闹非凡。这不仅是榕江百姓对体育的热爱,也是全国人民对体育最本真的追求。

杭州亚运会开幕。

从“团结、友谊、进步”,到“激情盛会,和谐亚洲”,再到“心心相融@未来”,三届亚运会的主题口号“友谊”“和谐”与“心心相融”,其实都意味着团结与合作。

杭州亚运会上,亚奥理事会的45个成员全部报名参赛,也充分证明了这点。

我们相信,这将是一届精彩的体育盛会。

远道而来的体育健儿和全球观众,将一起见证:一个风雅睿智的杭州、一个蓬勃自信的浙江、一个更加开放包容的中国。

正如一首助力亚运会的歌曲唱出你我同在一之意:“中国人民将与亚洲人民一起,与世界人民一道,心心相融,爱达未来。”

缪异星



鸟瞰杭州奥体中心